

## 故事里的黑龙江· 我的“十四五”

(4)

## 踏平坎坷成大道

□本报记者 吴利红 王迪

初冬的天气，寒意渐浓，通河县松花江两岸稻田已收割完成，收粮的车辆穿行在两岸村庄间，卖粮后腰包鼓起来的农民的笑容传出很远，应和着不远处将把两岸紧密连接的铁科凤方项目通河松花江特大桥建设现场机器的轰鸣声，一幅龙江初冬生产生活图景徐徐铺展开来……

作为建设者之一的黑龙江省鼎捷路桥公司项目总工孙洪博颇为感叹，看着大桥从一个个墩柱建起，到现在即将连通两岸，回想起工程建设过程的无数艰难险阻，把很多“不可能”变成现实，这凝聚着建设者们的坚守与奋进。

通河松花江特大桥是铁科高速关键控制性工程，长3513米，单孔160米的悬臂梁二次横跨松花江，是交通路网的咽喉之地。

孙洪博看着流向远方的滔滔江水说，这看似平静的松花江，实际上水流湍急，江底地质条件错综复杂，给基础设施带来了前所未有的困难。夏季，松花江流域暴雨频繁，江水上涨，严重超过通河

段的警戒线，给施工带来了极大安全隐患。冬季，极端天气频发，严寒的气候导致混凝土凝固速度变慢……这些问题每天都在考验着团队。

“面对种种困难，建设者迎难而上，在一个‘不可能’中蹚出了一条路。”孙洪博说。

2023年10月，项目遭遇一场“硬仗”——江中基坑施工。国内常用的钢板桩、钢管桩都“难当重任”——最大超过15米长的钢板桩自身刚度较低，插打难度加大；钢管桩虽自身刚度较硬，但单根插打时间长、合拢调整困难。江中河床为砂层流动性大，更加大了江中基坑施工难度。

“回想起那段日子，我们与同行伙伴、业内专家日复一日钻研、会商，验算用了一摞又一摞，实验进行了一次又一次。”孙洪博感慨。不知是谁灵光一闪，提出了一个大胆设想：“如果把‘钢板桩和钢管桩’捆扎在一起，效果会如何呢？”这句话瞬间点燃了在场所有人的热情，大家连夜投入到组合图纸的设计中，精准计算着合拢处的每一处细节。最

终，在施工中，应用了“砂层深水钢管桩+钢板桩组合钢围堰”这一技术。当技术难关被一一攻克，团队成员都很激动。

“技术难题是攻克了，但是施工中的恶劣环境让我们举步维艰。”孙洪博说。冬季，江风凛冽刺骨，一线人员在冰雪覆盖的江面和钢栈桥上工作，每两个小时就需要交替休息取暖。施工人员手和脸常常被冻得通红，有些人甚至生出冻疮，但他们依然咬紧牙关，在风雪和严寒中坚守着……

在施工中，引入了无人机对现场巡查和监测，采用了自动化焊接设备和智能张拉系统，首次使用“BIM+GIS”施工模拟优化流程，超声波桁架推铺机确保了混凝土摊铺质量，预应力整体穿束台车保证桥梁的钢绞线穿束质量……这些科技创新成果应用，不仅提升了项目的建设水平，也彰显了龙江在基础设施建设领域的科技实力，施工团队累计获得工程类奖项30余项，其中4项是国内领先技术。

放眼看去，在广袤的黑土地上，和即将天堑变通途的通河松花江特大桥一样，一条条提质改造的国省干线公路让百姓“无缝对接，丝滑出行”。

一张覆盖全省的综合立体交通网越织越密。

目前，黑龙江铁路运营里程达7230公里，居全国第5位；公路总里程达16.9万公里，高速公路通车里程5123公里；现有通用机场89座，居全国第1位。纵横交错的交通网为经济振兴注入硬核动能。

“十四五”期间，绥化至大庆高速、吉黑高速山河（吉黑省界）至哈尔滨（永源镇）段、铁科高速延寿尚志界至五常段陆续竣工通车，纵横阡陌的一条条高速，不仅畅通东北陆海大通道，更是提升了省际间高速公路联网贯通水平，为推动黑龙江省加速融入全国交通网和国内经济大循环提供交通运输服务。

农村公路修到农户家门口，连接村屯，四通八达，农民出行更加便捷。

作为连接高速公路和农村公路的国省干线公路发展迅速，佳木斯市普通国省干线公路建设里程558公里、七台河市改扩建26公里国省干线公路，鹤岗对鹤大公路鹤岗段24公里路面改造……一条条提质改造的国省干线公路让百姓“无缝对接，丝滑出行”。

## 高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会

## 市场监管效能提升 发展活力更足

本报7日讯（记者曲静）7日，由省委宣传部、省政府新闻办主办的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会第七场举行，省市场监督管理局相关负责人围绕“加快构建市场监管新格局 全力服务高质量振兴发展”进行专题发布，并回答记者和网友提问。

省市场监督管理局党组书记、局长安虎贲在主旨发布时介绍，“十四五”时期，市场监管部门把服务质量发展作为全部工作主题，聚焦加快建设“六个龙江”，推动实现“八个振兴”，深入落实我省“十四五”规划部署的各项重点任务，集束运用职能，聚力改革攻坚，以“激活力、稳秩序、促发展、惠民生、保安全、提效能”的务实举措，全力助推龙江高质量发展、可持续振兴。

经营主体活力有效激发。坚持以大力深化市场准入退出便利化改革为引领，出台支持服务民营经济振兴发展20条等多项惠企利民政策措施，积极推动“证照分离”改革全覆盖，市场主体准入、市场竞争两项营商环境指标全部达到国内先

进水平，企业迁移登记、“个转企”等7项“一件事”实现高效办理，每万人口高价值发明专利拥有量达到6.25件，全省经营主体数量较“十三五”期末增长28%，其中企业增长34.9%。

公平竞争秩序有力规范。坚持以主动服务和融入全国统一大市场建设为基点，持续清理妨碍全国统一大市场和公平竞争的各种规定和做法，加大非理性竞争综合整治力度，设立省反垄断反不正当竞争委员会，创新建立公平竞争审查“三函两书”等制度，纠正违反公平竞争审查标准的政策措施168件，废止地方标准1702项，查处垄断和不正当竞争案件609件，有力破除地方保护和市场分片割据，推动市场竞争生态不断优化。

质量发展水平明显提升。坚持以深入实施《质量强国建设纲要》和《标准化发展纲要》为主线，全力服务“质量龙江”建设，助力打造发展新质生产力实践地，高质高效完成国家标准化创新发展试点目标任务，创新推进质量强企强链强县，加快提升质量基础设施服务质量

，持续强化产品质量安全监管执法。全省制造业产品质量合格率年均增长0.41个百分点，农产品质量安全例行监测总体合格率保持98%以上，建筑工程竣工验收及交工合格率始终保持在全国前列，冰雪旅游等服务质量得到一致好评。

服务民生能力持续增强。坚持以用心用情办好民生实事为目标，持续优化消费环境，加大消费者权益保护力度，深入开展农资打假保春耕、市场秩序“铁拳”、护航旅游等行动，从严查处侵权假冒、价格欺诈、计量作弊等违法案件6.9万件，消费投诉调解成功率较全国平均水平高出21.87个百分点，12315效能评价连续4年获评全国优秀等次，创新推出校园“妈妈食堂”、食品“你点我检”、“手机变砖码”、海鲜购物袋“去皮称重”等一批可感可知的好事、实事，赢得群众“点赞”。

市场监管领域安全状况稳中向好。坚持以严格落实“四个最严”重要要求为遵循，创新建立食品安全责任落实、风险预警等“1+6+4”闭环制度体系，评价性抽检合格率稳定在99%以上。持续强化药品安全风险防控，抽检合格率稳定在99%以上。深入开展工业产品质量安全源头治理，监督抽查平均合格率达到94.68%。健全完善特种设备安全监管体系，牢牢守住安全底线。圆满完成食品安全事故和食源性兴奋剂事件“两个零发生”等目标任务，为亚冬会成功举办贡献市场监管力量。

市场监管效能不断提升。坚持法治监管、信用监管、智慧监管，深入推进依法行政，积极推动省知识产权保护条例颁布实施、计量条例完成修订、食品安全条例加快修订；全面推行服务型执法新模式，在全国率先实施全量经营主体信用风险分类管理，构建起“数管+慧治”一体化平台。大力深化能力作风和系统行风建设，以严明纪律培树行业新风，“忠诚铸魂、同向凝聚、敬崇担当、兴业为民”的市场监管文化理念成为干部队伍的共同价值追求、行为准则和自觉行动。

市场监督管理局党组书记、局长安虎贲在主旨发布时介绍，“十四五”时期，省市场监督管理局将紧紧围绕省委省政府中心工作，持续深化市场监管领域改革，不断优化营商环境，更好服务高质量发展大局，为龙江全面振兴全方位振兴作出新的更大贡献。

## 强化标准引领

□本报记者 王阳阳

7日，由省委宣传部、省政府新闻办主办的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会第七场举行，省市场监督管理局党组书记、局长安虎贲，省市场监督管理局党组成员李劲松，省市场监督管理局党组成员、副局长杨茹民，省市场监督管理局党组成员王伟群介绍了相关情况并回答记者和网友提问。

品牌，优化品牌发展环境，叫响龙江品牌。加强“龙江品质”品牌建设，42个产品及服务获“龙江品质”认证，推动与“赣区”“湾区认证”“香港注册”“澳门认证”等对接协作。加强品牌宣传，发布“龙江品牌故事”宣传视频132个，阅读量超千万人次。加强品牌保护，打击侵权行为，查办知识产权违法案件5098件。

公平竞争制度规则进一步健全。设立省级反垄断反不正当竞争委员会。坚持柔性指导与刚性约束并重，推动出台我省强化反垄断深入推进公平竞争政策实施的具体措施，创新建立公平竞争审查会审、抽查、举报处理、“三函两书”等制度，发布平台经济、公共资源交易、政府采购等领域公平竞争和反垄断合规制度规则，持续增强公平竞争制度的预期性和可操作性。

区域市场一体化建设成效明显。深入落实党中央关于推动新时代东北全面振兴的战略部署，加速推进地区市场整合和区域经济融合，积极推动东北三省

## 推动区域合作

一区在行政执法、企业信用、食品安全、标准认证、检验检测等方面深化区域协作，建立联动机制，实现“异地同标”，发起并联合查办案件224件，发布区域标准13项。大力深化“龙粤”合作，积极参与制定“湾区标准”，推动我省“龙江品质”与深圳“圳品”品牌互认，6家企业获得“湾区认证”，引领带动我省更多优势农林产品进入粤港澳大湾区市场。

“十四五”时期，省市场监督管理局将全面推进周期登记服务、全流程信用监管、全领域公平竞争治理，为各类经营主体提供公平公正的竞争环境，有效激发了经营主体的发展动力和创新活力。

经营主体全生命周期服务水平全面提升。围绕准入、退出等关键环节，出台22项关键改革政策，编制全国首个省级地方标准《市场主体登记注册工作指南》，实现全省登记“同一事项、同一标准、同一流程”。将534项涉企经营许可全部纳入“证照分离”改革，牵头推进企业变更、注销等7个“高效办成一件事”改革。

“事”改革，办理时限平均压缩83.5%，申请材料平均精简56.4%、跑动次数平均减少82.7%，为5.45万申请人提供高效便捷的登记注册服务。作为全国7个试点省份之一，完成“个转企”登记改革试点工作，加强“个转企”登记培育，推动近4000户个体工商户转型升级、发展壮大。开展企业简易注销登记改革试点、推行代位注销制度，实现经营主体类型覆盖率100%。试点运行“AI惠企名”智能服务，为申请人推荐合规可用的企业名称1.2万余次，以数字化手段提升企业满意度。

公平竞争全领域治理效能全面增强。统筹推进反垄断和反不正当竞争工作，构建全方位公平竞争治理体系。设立省反垄断反不正当竞争委员会，实现省、市、县三级公平竞争审查工作机制全覆盖，高位推动公平竞争政策实施。建立商业秘密保护联系点449个、示范基地23家，积极规范引导企业的经营行为。

## 哈尔滨冰雪季开启



本报7日讯（记者李爱民）7日上午，海拔996.8米的亚布力阳光度假村山顶银装素裹，2025—2026年哈尔滨冰雪季暨亚布力滑雪开板仪式在这里举行，以“冰天雪地，共创未来”为主题的冰雪盛宴拉开帷幕。

启动仪式后，运动员方阵、国旗方阵、哈尔滨体育学院（国家冰雪运动学院）方阵依次从山顶雪道疾驰而下，专业滑手在空中划出优美弧线，雪板激起的雪雾飞溅四射，引来场边观众阵阵惊呼与喝彩。滑雪爱好者们身着绚烂滑雪服，用热血与技巧征服着皑皑白雪，尽情释放对冰雪运动的热爱。开板首日，努力学习滑雪的南方小游客格外引人注目，成为雪场上一道可爱的风景线。

来自新加坡的三岁小女孩可在人群中格外吸睛，软糯的小身子贴在雪地上，手脚不停地扑腾探索。这是她第一次见到雪，看着父母从雪坡上俯冲而下，小女孩眼中满是光芒，也跃跃欲试地学着穿雪板，模样天真又执着。

杭州游客王女士今年刚大学毕业，趁着上班前与朋友一道来哈尔滨旅游。“这已经是我在哈尔滨的第三天了，这座城市给我的初印象就是东北人的热乎劲儿。刚下飞机遇

到滑。

本报记者 张春雷摄

## 黑龙江省新闻战线第二十六个中国记者节庆祝表彰大会暨“好记者讲好故事”巡讲报告会举行

本报7日讯（唐心如）7日，在第二十六个中国记者节即将到来之际，我省召开新闻战线第二十六个记者节庆祝表彰大会暨“好记者讲好故事”巡讲报告会，来自各级各类新闻单位的百余名单项新闻工作者齐聚一堂，共同庆祝自己的节日。

会上，宣读了省委宣传部、省记协《致全省广大新闻工作者的慰问信》；对黑龙江省新闻战线第十二届“好记者讲好故事”活动优秀选手进行了表彰；向黑龙江省第35届中国新闻奖获奖者代表、第十五届“黑龙江十佳新闻工作者”代表、第2024年度黑龙江省新闻奖获奖者代表以及从事新闻相关工作满30年的“资深新闻工作者”代表颁发了证书；向2025年中国新闻工作者援助项目省受援者代表发放了援助金。五名

省受援者代表发放了援助金。

年初以来，全省新闻工作者忠实履行职责使命，认真践行“四向四做”，用心用情宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，宣传党中央方针政策，宣传省委省政府的创新思路、务实举措，宣传龙江儿女的高昂创业热情和龙江大地的喜人发展成就，在全省上下凝聚起强大思想共识和磅礴精神力量。参会新闻工作者纷纷表示，要勇担时代使命，做党和人民信任的新闻工作者，努力创作更多融入深度思考、展现家国情怀、彰显时代精神的精品力作，讲好龙江故事，传递龙江声音。

## 拟任干部公示名单

依据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定，为加强干部选拔任用工作的民主监督，现将拟任职位的干部进行任前公示（按姓氏笔画为序），公示期限为2025年11月10日—2025年11月14日（5个工作日）。

王业成 男，汉族，1976年3月生，大学，中共党员，现任黑河市委副书记、副市长、一级巡视员，拟任省直机关正厅级领导职务。

王献宇 男，汉族，1973年5月生，省委党校研究生，中共党员，现任七台河市委副书记、政法委书记，拟任省直机关正厅级领导职务。

刘庆华 女，汉族，1977年12月生，在职研究生，中共党员，现任省政

府外事办公室副主任、党组成员，拟任省直机关正厅级领导职务。

电 话:0451-12380

地 址:哈尔滨市南岗区果戈里大街327号

邮 政 编 码:150001

中共黑龙江省委组织部

2025年11月7日

## 人民银行黑龙江省分行与工商银行黑龙江省分行

## 联合开展反洗钱集中宣传活动

近日，为深入推新修订的《反洗钱法》宣传普及，切实增强社会公众的反洗钱意识与风险防范能力，人民银行黑龙江省分行与工商银行黑龙江省分行共同策划，依托黑龙江省反洗钱宣传大使“沃土卫士”，在中央大街及西十二道街设立反洗钱主题打卡点，联合开展反洗钱集中宣传活动。

本次活动聚焦新修订的《反洗钱法》及《贵金属和宝石从业机构反洗钱和反恐怖融资管理办法》等相关法律法规，系统阐释洗钱活动的危害性与法律后果。现场设置“知识加油站”“专家面对面”“互动体验区”“流动宣传队”四大功能区，参与者可通过展板学习、知识宣讲获取反洗钱知识，也可

就关心问题与现场工作人员交流；现场还可通过互动问答、与“沃土卫士”合影打卡等系列有奖参与活动，进一步提升了群众的融入感与获得感。

午后的中央大街，俨然成为生动的“反洗钱露天课堂”。工作人员手持宣传折页，结合“天价花束”“黄金代购”等真实案例，向过往群众揭示洗钱风险；同时深入周边商户，讲解移动支付安全要点，以贴近生活、通俗易懂的语言，将专业法律知识和真实案例转化成群众听得懂、记得住的身边事，传递温暖细致的金融关怀，有效提升了公众对反洗钱工作的理解、支持与自我保护能力。（闫健 赵萍）

